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Méthaqtion

Dispositif d’accompagnement du développement de la filière méthanisation en région Aquitaine

Schéma guide pour établir un cahier des charges 
« Etude de faisabilité d’une unité de méthanisation »
DÉNOMINATION DE L'OPÉRATION
Précisez Objet - Lieu 

Raison sociale du porteur de projet
Date
Maître d’ouvrage : 


Personne à contacter : 

(: 

Correspondant ADEME : 


Personne à contacter : 

(: 

Correspondant territorial : 


Personne à contacter : 

(: 

Bureau d’études : 


Personne à contacter : 

(: 

Ce document est un modèle à adapter selon les cas. 
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A - Introduction
Dans le cadre du dispositif METHAQTION, l’ADEME et le Conseil Régional d’Aquitaine souhaitent accompagner le développement de la filière méthanisation, notamment en incitant les porteurs de projet à sécuriser leur projet dès sa phase la plus amont. Pour cela, METHAQTION propose un panel d’outils destiné à poser les questions clé à chaque étape de définition du projet de méthanisation envisagé. Par exemple et à ce titre, la fiche projet METHAQTION, qui structure la réflexion autour de facteurs clé de succès, permet de valider l’opportunité du projet et son passage en étude de faisabilité.
Le présent cahier des charges concerne la réalisation d’une étude de faisabilité pour un projet de méthanisation. Ce guide rédactionnel est un outil support du dispositif d’aide à la décision de METHAQTION. Il précise le contenu et les modalités de réalisation de ces avant-projets, préalables indispensables à toute décision d’investissement, qui seront effectuées par des prestataires techniques extérieurs au porteur de projet, apportant toute garantie de transparence et d’objectivité. 
Ce document rappelle notamment les investigations à mener et les données minimales que le prestataire technique doit restituer au bénéficiaire.
Il donne également des recommandations concernant le déroulement de la prestation et la présentation des résultats.

Le présent cahier des charges se décompose en 2 phases :

· L’avant-projet sommaire
· L’avant-projet définitif
A l’issue de l’avant-projet définitif, le prestataire remet le rapport final complet de l’étude au bénéficiaire. Celui-ci doit être en capacité de monter un dossier opérationnel de consultation des entreprises pour son investissement à partir des résultats de l’étude.
Le porteur de projet peut décider d’intégrer dans le cahier des charges de l’étude de faisabilité une phase de consultation des entreprises qu’il activera si la faisabilité est démontrée et qu’il décide de passer à l’investissement. Dans ce cas, le prestataire intégrera le montant de cette étape dans son devis prévisionnel. Le contenu de cette phase n’est pas décrit dans le présent guide. 
Objectif de l’étude de faisabilité
L’objectif de l’étude de faisabilité est d’apporter au porteur de projet les éléments techniques, économiques et réglementaires lui permettant de déterminer la faisabilité d’une unité de méthanisation et d’investir sur le scénario optimal retenu.
Pour cela il est nécessaire de déterminer et comparer une ou plusieurs solutions techniques adaptées au contexte et aux possibilités qu’offre le site sur la base desquelles le porteur de projet décidera du scénario optimal correspondant aux objectifs qu’il s’est fixé. 

Le prestataire décrit la solution retenue aussi précisément que possible et affine l’analyse économique et financière ainsi que des montages juridiques et réglementaires, afin que le porteur de projet lance ensuite une consultation en vue de la réalisation de l’investissement.

Contenu de l’étude de faisabilité 

L’étude de faisabilité en méthanisation se déroule à minima en deux phases, initiée lors d’une première réunion de lancement au cours de laquelle les prérequis issus de l’étude d’opportunité / fiche projet sont étudiés et validés.

Phase 1 : Avant-projet sommaire (APS)
· Valider la pertinence du choix de la méthanisation, comparée à d’autres possibilités de traitement et de valorisation de la matière organique (ex : compostage)

· Analyser et valider les prérequis au projet quand ils existent
· Identifier les forces et les faiblesses du projet 

Une fois le contexte du projet étudié, l’avant-projet sommaire définit un ou plusieurs scénarios de mise en œuvre. Chacun des scénarios est l’adéquation optimisée de l’ensemble des données d’entrée dont principalement : le gisement méthanisable, le besoin énergétique, les modes de valorisation des produits de méthanisation, le site potentiel.

· Proposer et dimensionner plusieurs scénarios, argumentés et comparés sur les plans technique, économique, environnemental, réglementaire, des partenaires impliqués, etc.
L’avant-projet sommaire intègre une approche territoriale tant au niveau du gisement étudié que des besoins et politiques locaux de gestion des déchets, de production d’énergie renouvelable, de création d’emploi…

Phase 2 : Avant-projet définitif (APD)
Sur la base des résultats de l’APS, le porteur a identifié en concertation avec le prestataire, le scénario le plus adapté pour son projet. L’objectif de l’APD est de permettre au porteur de conclure à la faisabilité technique et économique du projet et de prendre la décision la plus éclairée pour la réalisation de son futur investissement.
L’étude approfondie du scénario retenu développe les points suivants :

· Dimensionnement technique de l’unité, et liste des équipements amont et aval

· Implantation sur le site retenu

· Analyse détaillée des flux de matière et d’énergie

· Fonctionnement, logistique, maintenance

· Analyse environnementale et sociale

· Montage juridique le plus approprié

· Analyse réglementaire

· Investissement, recettes et charges pour évaluer la rentabilité du projet

· Montage financier 

· Subventions envisageables et impacts sur la rentabilité du projet

Déroulement de l’étude et livrables attendus

A l’issue de chacune des phases, le prestataire présentera les livrables au cours d’une réunion de restitution avec le porteur de projet et ses partenaires. A l’issue de cette réunion, le porteur de projet décidera ou non de passer à la phase suivante sur la base des conclusions de la phase en cours. Si le porteur de projet décide d’arrêter l’étude en phase APS, la prestation est soldée au prorata de ce qui aura été réalisé.
La liste des livrables est définie conjointement avec le porteur de projet, et pourra se constituer à minima des documents précisés ci-dessous. Le prestataire proposera un calendrier de réalisation de l’étude en fonction de ces grandes phases. L’échéancier de paiement correspondra.

A. Phase 1 

Le prestataire produira un rapport final de l’avant-projet sommaire contenant notamment :

· Les études ad hoc qu’il aura menées (diagnostics énergétiques de sites par exemple)

· La présentation détaillée de chacun des scénarios envisagés

· Un tableau comparatif de ces scénarios selon chaque axe d’analyse (technologie, gisements, valorisation biogaz et digestat, site d’implantation, approche économique, etc.)
B. Phase 2 

Le scénario choisi sera l’objet d’un rapport d’étude détaillé. Seront adjoints à ce rapport les études ad hoc qui auront été nécessaires tels que les tests de potentiel méthanogène, ainsi que le résultat de l’analyse DIGES pour l’impact gaz à effet de serre.

Le rapport final proposera des bilans énergie et matière sous forme synoptique, ainsi que les plans d’implantation prévisionnels, et de fonctionnement de l’unité de méthanisation.

Le prestataire produira une fiche de synthèse du projet indiquant les perspectives de réalisation (méthode et calendrier pour la suite du projet).
L’analyse économique sera présentée sous la forme d’un tableur Excel. Une synthèse en sera faite selon une trame fournie sur demande par l’ADEME.

Présentation générale de la prestation

Transparence et objectivité

Afin que le maître d’ouvrage bénéficie d’un regard d’expert pertinent, l’étude devra être réalisée par un prestataire ayant les compétences pour un niveau de prestation de qualité. Son offre sera assortie de références attestant de ses compétences en méthanisation.

L’offre du prestataire sera transparente et objective, indépendante de fournisseurs d’énergie, de service énergétique, de constructeurs d’unité de méthanisation ou d’équipements relatifs à la méthanisation. Pour cela, le prestataire s’attachera à respecter les règles suivantes :

· Etre à l’écoute du porteur de projet et instaurer un dialogue
· Effectuer une proposition claire et transparente au moment de l’offre de prestation

· Dimensionner au mieux chacun des scénarios techniques et préciser les conditions économiques et financières de réalisation 

· Fournir toutes les informations nécessaires au maître d’ouvrage pour décider du scénario retenu et des suites à donner

· Ne pas privilégier a priori un type de technologie ou un mode de valorisation des produits de méthanisation

· Ne pas intervenir dans un établissement vis-à-vis duquel il ne présenterait pas toute garantie d’objectivité, notamment en vue de réaliser ou exploiter la future installation

· N’adjoindre aucune démarche commerciale concernant une technologie ou un service ayant un lien avec les scénarios recommandés.
Préalable
Une rencontre préalable entre le bénéficiaire et le prestataire est nécessaire afin de recueillir les attentes, besoins et contraintes du porteur de projet et définir conjointement l’objectif précis de l’étude, son périmètre et le phasage prévisionnel de l’intervention. 

Si une étude d’opportunité a déjà été réalisée et qu’une fiche projet a été rédigée et analysée par les partenaires publics dans le cadre de METHAQTION, la future étude devra s’appuyer sur ces premiers éléments et approfondir les pistes de travail identifiées. Dans le cas contraire, le prestataire devra accompagner le porteur de projet dans cette première phase de réflexion qu’est l’étude d’opportunité afin de produire une fiche projet METHAQTION.

Le prestataire mettra en œuvre les moyens et analyses appropriés. 

Proposition commerciale

Dans tous les cas, la proposition commerciale du prestataire précisera le détail des prestations couvertes par l’étude proposée, dont la réalisation éventuelle de campagnes de mesures telles qu’un diagnostic énergétique du site, des tests de potentiels méthanogènes, etc.

La quantification ainsi que l’identification des caractéristiques physico-chimiques des gisements potentiels à méthaniser sont effectuées sur la base de données suffisamment précises et représentatives. Lorsque de telles données sont non disponibles, incomplètes ou encore imprécises, des analyses ad hoc sont réalisées et incluses dans la proposition d’étude de faisabilité. Dans ce cas, la proposition comprend un cahier des charges de ces analyses (modalités de mise en œuvre, résultats attendus).

Communication

La prestation comprendra un certain nombre de réunions de suivi avec le bénéficiaire, ses partenaires et les personnes concernées par l’action.

Ainsi qu’un certain nombre de livrables dont a minima un rapport intermédiaire pour chaque phase de l’étude, ainsi qu’un rapport final de synthèse.
B - Description du contenu de la phase 1 : Avant-projet sommaire (APS)
La phase d’avant-projet sommaire consiste dans un premier temps à définir le gisement méthanisable et les débouchés possibles pour les produits de méthanisation. Il s’agit d’une phase de collecte de données et d’analyse. Ces résultats permettent de construire des scénarios et leur chiffrage technico-économique respectif.

A l’issue de cette phase, le porteur est en mesure de sélectionner le projet optimal parmi les différents scénarios proposés, en concertation avec le prestataire.
I. Contexte et objectifs

1- Contexte de la démarche
· Identification du ou des porteurs de projet : activité, raison sociale, nombre de salariés…
· Type de projet : territorial, à la ferme, collectif, individuel, industriel, uniquement agricole, agro-industriel…
· Contexte – Genèse du projet 

· Enjeux et opportunités liés à la réalisation d’une unité de méthanisation
2- Attentes et objectifs du ou des porteurs de projet

· Décrire les attentes des porteurs de projet par rapport à la méthanisation, les objectifs poursuivis, leur implication dans le projet

· Décrire les attentes des porteurs de projet par rapport à l’étude réalisée ici.
· Justifier le choix de la méthanisation en rapport avec les objectifs poursuivis et au regard d’autres modes de valorisation des déchets organiques.
· Décrire en première approche la taille du projet, des produits et de la logistique amont et aval. 
· Préciser tous les éléments spécifiques au projet (utilisation de matériel existant, réponse à un besoin structurel local de traitement de déchets, etc.).

· Préciser les partenaires pré-identifiés qui prendraient part au projet pour l’apport de substrats ou la valorisation du biogaz.
3- Analyse de l’opportunité
Etudier et analyser les éléments prérequis : étude d’opportunité, fiche projet, étude des besoins énergétiques des sites, étude des pratiques de gestion des déchets, etc.
a. Description des installations actuelles du bénéficiaire et de ses partenaires
· Situation énergétique des exploitations agricoles / sites industrielles concernés

· Bâtiments et installations : serres, unités de séchage, bâtiments d’élevage…

· Dispositif de production d’énergie : ECS, chauffage. Description des équipements en place, avec notamment le type de combustible, la puissance installée, le rendement.

· Consommations énergétiques actuelles et caractéristiques telles que la saisonnalité, les pics de consommation, etc.

· Besoins énergétiques des partenaires identifiés

· Mode de production, de stockage et d’évacuation des effluents et biodéchets.
· Filières de valorisation actuelles. Notamment en cas d’épandage, éléments de contexte : plan d’épandage existant, nuisances locales, etc.

· Contexte local pour la gestion des déchets : politiques, exigences réglementaires, etc.
b. Description du projet envisagé 

· Sites potentiels d’implantation du projet

· voies d’accès, potentiel logistique
· distance par rapport au puits de chaleur et réseaux (gaz, électricité)
· Gisement entrant : quantité, qualité, zone de collecte
· Identification des apporteurs de déchets concernés : exploitations agricoles, industries, collectivités. 

· Quantité et qualité des déchets a priori concernés
· Implantation territoriale du projet (portage local, contraintes, …)

· Mode et zone potentielle de valorisation du digestat.
· Mode de valorisation du biogaz
· Identification de partenaires extérieurs : collectivité, industriels, etc. et des besoins locaux
· Technologie envisageable : valorisation chaleur, cogénération, injection…

· Quantité d’énergie envisageable : thermique, électrique
4- Démarche proposée par le prestataire

Le prestataire décrit ici le mode opératoire qui sera mis en place pour l’étude.

Le prestataire précisera également les compétences internes et externes auxquelles il fera appel pour mener à bien l’étude.

II. Ressources en substrats méthanisables

Le prestataire définit la quantité et la qualité des matières organiques méthanisables sur le territoire, provenant de plusieurs sources : 

· gisement agricole

· industries agro-alimentaires

· collectivités locales

La prospection des différents gisements sera réalisée par le prestataire ou un sous-traitant qu’il aura désigné en concertation avec le porteur de projet. 

Le rayon de l’enquête de gisement n’excèdera pas 50 km pour 90 % du gisement en volume. Si le choix de ce périmètre est différent, le prestataire en précisera la raison et l’intérêt pour le projet final.

1- Définition du gisement

a. Gisement agricole

Le gisement agricole regroupe plusieurs catégories : effluents d’élevage, effluents agricoles, co-substrats. Pour chaque typologie de déchets, le prestataire collectera les données suivantes : 
· Provenance : intrants internes ou exogènes au projet
· Production totale (t/mois ; t/an ; teneur en matière sèche, en matière organique, en azote…..).

· Mode de valorisation actuel : filière, pérennité de la filière, coûts, logistique, etc.

· Mode de stockage

· Potentiels méthanogènes par substrat (sur la base d’analyse si nécessaire à ce stade)

· Caractéristiques spécifiques : saisonnalité, nécessité d’un prétraitement, etc.
· Recensement de cultures énergétiques sur l’exploitation et/ou envisagé pour le projet : catégorie,  quantité, caractéristiques et pratiques culturales, potentiel méthanogène par substrat.
· Estimation du potentiel de cultures énergétiques pouvant être cultivées. Quels sont les impacts pressentis sur l’organisation des exploitations concernées ? 

Pour tous les fournisseurs externes au projet, il sera précisé les garanties : contrat signé indiquant a minima les volumes engagés, la durée d’engagement, les coûts éventuels, participation au capital, lettre d’intention …
b. Gisement non agricole

· Collectivités locales : tontes, biodéchets, huiles alimentaires, autres…
· Industries agroalimentaires : boues, C2, C3, autres… 
· Autres : à préciser 
Les données collectées seront similaires au gisement agricole. 

Pour tous les fournisseurs externes au projet, il sera précisé les garanties : contrat signé indiquant a minima les volumes engagés, la durée d’engagement, les coûts éventuels, participation au capital, lettre d’intention …
2- Synthèse du gisement

Les caractéristiques de l’ensemble des substrats mobilisables seront étudiés afin d’en déduire l’intérêt qu’il représente pour le futur projet de méthanisation. Une courbe de saisonnalité en volume et en potentiel méthanogène sera proposée.
Une synthèse finale argumentée présentera le gisement retenu comme mobilisable dans des conditions techniques, environnementales, économiques et réglementaires acceptables. Les modalités de stockage à mettre en œuvre seront étudiées.
III. Valorisation du biogaz
1- Modes de valorisation envisageables
Le prestataire étudiera l’ensemble des voies de valorisation énergétiques qui se justifient dans le contexte du projet : chaudière biogaz, cogénération, injection.
a. Besoins énergétiques des consommateurs d’énergie identifiés

Existe-t-il des besoins énergétiques locaux ? Sont-ils sur le site ou est-ce nécessaire de mettre en œuvre un réseau de chaleur ad hoc ? Le prestataire identifiera les consommateurs de chaleur potentiels à proximité du ou des sites identifiés. 

· Recensement des partenaires potentiels demandeurs d’énergie à proximité du lieu de production de biogaz (collectivité, industrie, serres, exploitations agricoles, etc.)

· Détermination des besoins énergétiques prévisionnels des équipements et process visés : chauffage, ECS, séchage, production de froid, etc.

· Détermination du mode de production d’énergie et de la puissance installée.

· Courbe monotone des consommations et de puissances chauffage appelées sur l’année.

b. Potentiel de valorisation énergétique sur le site de production de biogaz

Le prestataire évaluera la présence des réseaux électriques, des réseaux de transport et de distribution de gaz naturel. Une pré-étude sur la possibilité a priori de raccordement permettra de valider la pertinence d’approfondir les scénarios de cogénération et d’injection.
c. Potentiel de valorisation énergétique sur le territoire d’implantation du projet

La valorisation thermique par séchage de fourrages, récoltes, boues, digestat ou tout autre produit devra être cohérente avec le système d’exploitation et les besoins du territoire, et justifiée par rapport aux enjeux du territoire.
2- Synthèse des débouchés énergétiques
Le prestataire proposera une analyse comparative des différents débouchés envisageables en tenant compte de leur pertinence technique, environnementale, économique et de leur impact sur la rentabilité du projet global.

Des indicateurs permettront d’apprécier les différents scénarios : 

· Calcul de l’efficacité énergétique V’

· Substitution d’énergie fossile

IV. Valorisation du digestat
1- Traitement du digestat

Le digestat peut être valorisé en l’état, mais il peut aussi faire l’objet d’un traitement spécifique comprenant par exemple une séparation de phases, une déshydratation séchage, un compostage. Les équipements techniques à mettre en place dans le cadre d’un post-traitement seront clairement précisés et justifiés, au regard du potentiel de valorisation de la matière organique. 
Les modalités de stockage seront étudiées.
Les modalités de retour au sol de la matière organique sur le territoire seront précisées :

· Calcul de l’économie réalisable sur la consommation en engrais minéraux et amendements.

· Description de la logistique due à l’épandage, notamment utilisation d’équipements spécifiques qui nécessiteraient un investissement supplémentaire

· Évaluation de l’adaptation du stockage nécessaire sur les exploitations
2- Qualité du digestat ou de ses sous-produits

Une estimation de la quantité et de la qualité prévisionnelle du digestat ou de ses sous-produits sera réalisée selon les indicateurs suivants : %  matière sèche, humidité, % matières organiques, Azote total, Azote ammoniacal, Carbone, Rapport C/N, Potassium total (K2O), Phosphore total (P2O5).

L’impact de l’utilisation du digestat ou ses sous-produits sur la gestion du plan de fumure de l’exploitation agricole sera clairement déterminé, notamment en termes de réduction de consommation en engrais et amendements.
V. Scénarios  de production de biogaz

Le prestataire construira plusieurs scénarios à partir des éléments de gisement et de débouchés envisageables. Il s’attachera à décrire techniquement chaque scénario et les comparer selon des critères et indicateurs pertinents.
1- Systèmes de production du biogaz

· Hypothèses amont et aval retenues pour chaque scénario

· Présentation des différents procédés de méthanisation envisageables par scénario (le BE s’attachera à expliciter ces textes par des schémas).

· Description technique des équipements à mettre en place et pré-dimensionnement :

· stockage des substrats,

· Prétraitement des substrats

· alimentation du digesteur

· digesteur (et post-digesteur)
· stockage du biogaz et traitement du biogaz
· stockage et traitement du digestat
· équipement de valorisation énergétique
· Description des flux de matières et des flux d’énergie du process décrit.
2- Comparaison des scénarios

Le prestataire comparera ces scénarios selon a minima les données suivantes :

· Flux de matières : matières entrantes, produites en volume
· Flux énergétiques : énergie produite, énergie valorisée…

· Analyse technico-économique : rentabilité de l’investissement 

· Analyse environnementale : substitution d’énergie fossile, bilan GES, impacts territoriaux

· Analyse réglementaire et calendrier 

3- Choix d’un scénario

Sur les bases de cette analyse comparative, le prestataire conclura sur la faisabilité d’un tel projet et ses conditions de réalisation. Le bénéficiaire optera pour le scénario qu’il souhaite réaliser le cas échéant.

C - Description du contenu de la phase 2 : Avant-Projet Définitif (APD)

La phase 2 consiste en l’analyse technico-économique, environnementale, juridique et réglementaire du scénario retenu à l’issue de la phase 1. Elle permet un dimensionnement précis de la future unité de méthanisation, jusque dans son exploitation (fonctionnement, logistique, maintenance).
Le porteur de projet doit pouvoir conclure sur la réalisation ou non de l’investissement. Il dispose de suffisamment d’éléments pour définir concrètement son projet final et lancer la consultation des entreprises.

I. Description approfondie du scénario retenu

Le prestataire proposera une étude approfondie du scénario retenu, sur la base d’hypothèses clairement définies.
1- Rappel du contexte (bilan APS)
· Description de la situation actuelle
· en matière de gestion des déchets, de réglementation (par rapport au gisement identifié)

· en matière de besoin énergétique : combustibles, saisonnalité, process et/ou bâtiments associés (en indiquant s’ils sont sur site ou chez un tiers)

· Intérêts du projet par rapport à la situation actuelle et perspectives.
· Eléments qui ont conduit au projet.
· Cohérence territoriale du projet
· Description des actions de communication prévues pour accompagner la réalisation du projet, par cible (détenteurs/producteurs de déchets, repreneurs, riverains, élus, autres).
· Description du site retenu pour l’unité de méthanisation, plans à l’appui
2- Description de la future unité de méthanisation (scénario retenu)
a. Fonctionnement général

Description du fonctionnement global : schéma commenté et détaillé du fonctionnement

· Flux et quantité de matière (tonnage entrant, sortant en précisant le tonnage valorisé et le tonnage stocké)
· Flux et quantité d’énergie : consommation d’énergie pour le process, valorisation des énergies produites en autoconsommation et exportation vers des usages externes
· Principaux équipements et leur position relative dans le fonctionnement global de l’unité de méthanisation

 Principaux équipements/principales étapes/principaux aménagements
· Principes de fonctionnement,

· Justification du choix des équipements (préciser si innovation, caractéristiques techniques)

· Performances attendues
Le prestataire produira un schéma d’implantation de l’unité sur le site retenu.
b. Substrats

· Matières entrantes

Synthèse du gisement retenu et du plan prévisionnel d’approvisionnement en précisant :

· le type de déchet, sa provenance (origine géographique du producteur, est-il interne ou externe au projet, distance parcourue en km...)
· la logistique nécessaire à mettre en place pour l’approvisionnement de l’unité
· le volume de chaque déchet en tMB

· le taux de matières sèches %MS et le taux de matières organiques %MO

· le potentiel méthanogène en Nm3 CH4/t MO

· la saisonnalité des déchets

· la filière actuelle de valorisation ou prise en charge du déchet

· les obligations réglementaires s’il y en a
Si une partie du gisement est en approvisionnement extérieur, indiquer le volume en tMO et la part énergétique qu’elle représente. Le prestataire précisera également les modalités de contractualisation envisagées ou envisageables.

De même, si les substrats font l’objet d’une prestation de traitement, indiquer la redevance envisagée et le contexte local permettant d’estimer son évolution.

Le prestataire précisera le taux d’incorporation des cultures énergétiques, le type de culture et les pratiques culturales (justifier les choix).
· Ouvrages de réception, traitement et alimentation

Description des équipements de stockage des intrants : est-il nécessaire d’investir spécifiquement ou le porteur de projet peut-il réutiliser des ouvrages existants ?
Description des technologies de traitement retenues. Le prestataire précisera l’intérêt d’un tel prétraitement : réglementaire, qualité visée du digestat, etc.

Description des modes d’alimentation du digesteur.

c. Digestion et stockage 

Procédé de méthanisation : schéma global de l’unité
· Principe de fonctionnement

· Nombres de cuves et volume

· Consommation énergétique de l’unité et de ses auxiliaires
Production et stockage du digestat

· Quantité de digestat produit en t/an et caractéristiques physico-chimiques

· Modalités de stockage : réglementations, équipements prévus. 
· Traitement du digestat : séparation de phase, compostage, séchage, stripping, etc. et équipements prévus à cet effet. 
· Si un post traitement du digestat est prévu, détail technique et intérêt du procédé d’un point de vue « valorisation du produit », « statut du produit » et « valeur agronomique du produit ». Le détail technique précisera notamment la quantité d’énergie consommée si le post-traitement est un mode de valorisation de la chaleur (ainsi que les hypothèses retenues pour calculer cette énergie).
· Débouchés envisagés. S’il s’agit d’un plan d’épandage, les modalités retenues. S’il s’agit d’une valorisation commerciale, le prestataire précisera les hypothèses retenues : étude de marché, débouchés, valeurs commerciales des produits. Il précisera également les exigences réglementaires auxquelles le produit doit se conformer.

En cas de restitution de matière organique aux apporteurs de déchets, les règles de calcul et de répartition retenues seront indiquées.
d. Valorisation énergétique
· Situation énergétique prévisionnelle
Le prestataire précisera les prévisions de production suivante (qui pourront être présentées sous forme de tableau) :

· Production de biogaz en Nm3/an et quantité d’énergie produite MWh PCI, sortie méthaniseur

· Indiquer si des pertes existent entre la production sortie méthaniseur et l’entrée dans l’équipement de valorisation retenu
· Description technique et rendement énergétique des équipements de valorisation du biogaz. Dans le cas de l’injection, un équivalent en puissance électrique installée sera précisé. De plus, les pertes entre chaque composante du poste d’injection (épuration, compression, etc.) seront indiquées.
· Quantité d’énergie produite sortie équipement en MWh PCI/an pour chaque type d’énergie. Pour l’injection, la quantité d’énergie sera également explicitée en MWh PCS/an. Le débit d’injection sera précisé.

· Destination de l’énergie valorisée : usages internes et externes, type de valorisation (électricité, chaleur, vapeur, eau chaude, gaz, biométhane  carburant, injection), quantité d’énergie valorisée pour chaque usage en MWh PCI/an.
Dans le cas d’une activité de séchage, précision sur les enjeux locaux d’une telle activité et de la cohérence avec le système d’exploitation et les besoins du territoire.

· Efficacité énergétique. L’efficacité énergétique sera calculée conformément aux décrets de mai 2011 et novembre 2011.
· Recouvrement du besoin énergétique : indépendance par rapport aux énergies fossiles, production d’EnR.
Dans le cas d’une hygiénisation de produits entrants ou de production d’engrais, le prestataire évaluera les enjeux en termes de substitution d’énergies fossiles (type et quantité d’énergie substituée estimée).
3- Bilan socio-environnemental

a.  Impact environnemental du projet
Le prestataire proposera une analyse environnementale du projet selon les indicateurs qu’il jugera pertinents :
· Bilan énergétique : gains en kWh/an et en tep/an d’énergie fossile sur la consommation d’énergie directe et la consommation d’énergie indirecte (intrants par exemple)

· Bilan gaz à effet de serre : estimation de la réduction de protoxyde d’azote, d’ammoniac, de méthane. Ainsi que l’estimation de GES générés par le projet (transport, bâtiments).

· Bilan de fertilisation sur le territoire par rapport à la situation existante

· Tous autres indicateurs : nombres de camions, emprise au sol, valorisation de déchets qui n’avaient pas de filière adaptée, consommation d’eau, impacts sur les paysages et la biodiversité, etc.

Ces indicateurs seront définis conjointement avec le porteur de projet pour répondre à des besoins de communication, d’élaboration de dossier ICPE ou autres.
Le prestataire produira une analyse réalisée avec le logiciel DIGES 2, outil Excel développé par le CEMAGREF et l’ADEME et disponible à l’adresse suivante : 

http://www2.ademe.fr/servlet/KBaseShow?sort=-1&cid=96&m=3&catid=15555
Il pourra également adjoindre toute étude qu’il jugera utile type bilan carbone ou ACV par exemple.

b. Impact social
Le prestataire évaluera le nombre d’emplois pérennes générés par le projet ainsi que leur nature, et le nombre d’emplois transférés.
Le projet de méthanisation impactera les missions du porteur de projet, notamment en ce qui concerne la mise en œuvre, le pilotage et le suivi de l’unité. En plus d’une description des nouvelles tâches à assurer, le prestataire décrira les outils et équipements nécessaires pour pilotage et surveiller l’installation. Il indiquera également si une formation est nécessaire.

4- Aspects réglementaires et prescriptions techniques

a. Risque et réglementation

Le prestataire détaillera l’ensemble des réglementations auxquelles est soumis le projet ainsi que le calendrier des démarches auprès des organismes concernés en vue du respect de ces réglementations.

· Concernant la production de biogaz, son transport et ses modes de valorisation

· Concernant la valorisation des produits de méthanisation : traitement, stockage, épandage, etc.

· Concernant les spécificités locales du site d’implantation : proximité urbaine, proximité à un cours d’eau, etc.

· Concernant la traçabilité des produits issus d’origines différentes et le traitement des intrants

· Concernant les obligations ICPE

· Etc…

Quels sont les équipements obligatoires à mettre en œuvre pour assurer la conformité réglementaire de l’unité ?

b.  Garanties et assurances
Le prestataire décrira les garanties contractuelles assurées par chacune des parties en présence : prestations, durées, performances visées.
La nécessité de souscrire à des assurances et leurs objets sera également porté à connaissance des porteurs de projet.

Quels sont les équipements à mettre en œuvre pour assurer un suivi technique et biologique de l’unité et s’assurer du respect des garanties ?

c. Calendrier de réalisation

Le prestataire proposera un échéancier de réalisation qui sera régulièrement mis à jour en fonction de l’avancement de l’étude et du projet. Il pourra être détaillé par poste.

5- Modalités juridiques pour le portage du projet, sa construction, son exploitation

Le prestataire proposera une description détaillée du montage juridique envisagé pour le portage du projet/l’investissement, la conception, la construction et l’exploitation. Cette étude juridique pourra être différenciée par poste si nécessaire.

Le nom, le rôle et les responsabilités de chaque partenaire seront détaillés. La teneur des partenariats sera également décrite.
II. Analyse économique du projet
N.B. Une synthèse de l’analyse économique du projet sera présentée selon un format Excel fourni par l’ADEME sur demande du porteur de projet et/ou de son prestataire.

1- Investissements prévisionnels

Chaque poste listé ci-dessous sera à détailler avec précision en € HT :
· VRD Génie civil

· stockage des substrats et des cosubstrats

· alimentation du digesteur,

· digesteur,

· stockage du biogaz,

· valorisation du biogaz (moteur ; échangeur ; chaudière ; …..)

· réseau de chaleur ou raccordement à un réseau existant

· raccordement aux réseaux ErDF ou gaz,

· équipements de suivi

· local technique,

· raccordement à un éventuel réseau de chaleur,

· ingénierie et frais de maitrise d’œuvre,

· frais bancaires (intérêts, amortissements)

· autres (à préciser).

2- Excédent brut d’exploitation
a. Détermination des éventuelles recettes

Le BE identifiera l’ensemble des recettes envisageables et les chiffrera en précisant à chaque fois le mode de calcul et les hypothèses retenus

· recette pour le traitement de matière organique 

· vente de biogaz, vente de chaleur, vente d’électricité, 

· les économies possibles (notamment en fertilisants)

· redevance pour le traitement des déchets et économie sur la filière d’évacuation (attention aux hypothèses retenues, pour ne pas surestimer le coût unitaire)
· autres à préciser
b. Coûts d’exploitation prévisionnels

· Consommations énergétiques annuelles (électricité ; combustible d’appoint ; ….)

· Autoproduction et/ou achat des cultures énergétiques

· Frais de transport des substrats, cosubstrats, biogaz, chaleur, digestat…

· Frais d’analyse des produits entrant et sortant (biogaz, digestat)

· Frais financiers

· Frais d’entretien

· Assurance
· Aléas et provisions
· Personnel

· Amortissements

3-  Analyse de la rentabilité

Estimation de la rentabilité à l’aide d’indicateur de type temps de retour brut, TRI (taux de rentabilité interne), VAN (valeur actuelle nette), etc.

La rentabilité sera proposée sans subventions publiques et avec plusieurs taux de subventions réalistes. Pour chaque hypothèse retenue, le prestataire déterminera le temps de retour sur investissement ainsi que le TRI.
4- Plan de financement prévisionnel

Le prestataire et le porteur de projet définiront ensemble le mode de financement le plus acceptable, après démarchage auprès des différents financeurs et notamment des financeurs privés. 
Quels sont les niveaux d’apport personnel envisageable hors emprunt ? Quelle est le montant de la dette possible, son taux et sa durée ?
Les marges de sécurité/risque dont il est tenu compte dans le calcul seront précisées.
5- Solution de référence en combustible fossile
Le prestataire chiffrera les coûts d’investissement dans une solution dite de référence neuve (cogénération gaz naturel de puissance équivalente et raccordement)
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